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01 Sorğu
Haqqında
Ümumi
Məlumat



Azərbaycan Respublikasının Kiçik və
Orta Biznesin İnkişafı Agentliyi (KOBİA)

Sorğu KOBİA-nın sifarişi əsasında «GMB Klaster
Konsaltinq» MMC şirkəti tərəfindən keçirilmişdir.



SORĞUNUN 
MƏQSƏDİ

SORĞUNUN
ƏHATƏ ETDİYİ

DÖVR

SORĞUNUN 
HƏDƏFİ

Sorğu KOB subyektlərinin
sənaye sektorunda

qarşılaşdıqları çətinliklərin
müəyyən edilməsi məqsədi ilə

keçirilmişdir.

RESPONDENTLƏRİ
N ÜMUMI SAYI

Sorğunun hədəfi mikro,
kiçik və orta sahibkarlıq

müəssisələridir.

Sorğu 
01.05.2024 – 20.06.2024 

dövrlərini əhatə edir. 

Sorğuda 314
KOB subyekti 
iştirak etmişdir.

KEÇİRİLMƏ
METODOLOGİY

ASISorğuda anket
metodu tətbiq

edilmişdir.



02
Respondentlər
Haqqında Ümumi
Məlumat



01.
Müəssisənin fəaliyyət göstərdiyi
iqtisadi rayon (Faizlərlə)

Bakı Qarabağ Abşeron-Xızı Gəncə-Daşkəsən

Naxçıvan Dağlıq Şirvan Qazax-Tovuz Şəki-Zaqatala

Quba-Xaçmaz Lənkəran-Astara Şirvan-Salyan Mərkəzi Aran

Mil-Muğan



01.
Müəssisənin fəaliyyət göstərdiyi
iqtisadi rayon (Rəqəmlərlə)

Bakı Qarabağ Abşeron-Xızı Gəncə-Daşkəsən Naxçıvan Dağlıq Şirvan Qazax-Tovuz Şəki-Zaqatala Quba-Xaçmaz Lənkəran-Astara Şirvan-Salyan Mərkəzi Aran Mil-Muğan
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0



02. Hüquqi statusu

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

Hüquqi şəxs

Fiziki şəxs



03. Fəaliyyət sahəsi

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

ti senayesi

Digər

Tikinti

İstehsal

və logistika

gül senaye

Dağ-Mədən

al senayesi

Metallurgiya

Kimya

trik enerjisi

şınqayırma

Maşınqayırma Elektrik enerjisi Kimya Metallurgiya

Emal senayesi Dağ-Mədən Yüngül senaye Nəqliyyat və logistika

İstehsal Tikinti Digər Yeyinti senayesi



04.
Müəssisəniz neçə ildir fəaliyyət
göstərməkdədir?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

6-10 il

1-5 il

il və daha çox

1 ildən az

1 ildən az 11 il və daha çox 1-5 il 6-10 il
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11-50
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05. Müəssisənizdə neçə nəfər işçi
çalışır?

Mikro

Kiçik
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diri)

06. Sorğuda iştirak edən



07.
Sahibkarlıq fəaliyyətində
idarəetmə təcrübəniz nə
qədərdir?

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0 140.0

6-10 il

1-5 il

11 il və daha çox

1 ildən az

1 ildən az 11 il və daha çox 1-5 il 6-10 il



08. Cinsiyyət

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0 300.0

Kişi

Qadın



09. Təhsil

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

Bakalavr

əhsil (11 illik)

Doktorantura

ollec) təhsili

əhsil (9 illik)

əhsil (4 illik)

İbtidai təhsil (4 illik) Ümumi orta təhsil (9 illik) Peşə (kollec) təhsili

Magistratura və ya Doktorantura Tam orta təhsil (11 illik) Bakalavr



03

Müəssisələrin Sənaye
Sektorunda
Qarşılaşdıqları
Çətinliklərin Müəyyən
Edilməsi Sorğusu Üzrə
Nəticələr



01.  Müəssisənizin fəaliyyət göstərdiyi əsas sənaye sektoru
hansıdır?

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0 140.0

ehsal

ayesi

Tikinti

Digər

ayesi

istika

hizatı

urgiya

emalı

enaye

yırma

Maşınqayırma Yüngül senaye Su təchizatı, tullantıların təmizlənməsi və emalı

Metallurgiya Elektrik enerjisi, qaz, buxar istehsalı, bölüşdürülməsi və təchizatı

Nəqliyyat və logistika Mədənçıxarma sənayesi Digər Tikinti Emal sənayesi

İstehsal



02. Müəssisənizin sənaye sektorunda təklif etdiyi əsas
məhsullar/xidmətlər hansılardır (bir neçə cavab seçilə
bilər)? 

Say Faiz

Metal emalı 49 15.5%

Kimyəvi maddələrinin istehsalı 46 14.6%

Maşın/avadanlıq istehsalı 41 13.1%

Neft və qaz emalı 38 12.1%

Yeyinti məhsulları 36 11.4%
Yeyinti 36 11.4%

Digər 28 8.9%

Yüngül senaye məhsulları 24 7.6%

Tikinti 20 6.4%

Logistika və daşımalar 17 5.4%

İstehsal 16 5.1%

Elektrik enerjisi 7 2.2%

Mədən 4 1.3



03. Sənaye sektorunda müəssisələr üçün ümumi
dövlət tənzimləmə mühitini necə
qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0

Yaxşı

Zəif

Əla

Pis

Pis Əla Zəif Yaxşı



04.
Tənzimləyicilərə uyğunluq baxımından müəssisənizin
qarşılaşdığı əsas problemlər hansılardır (bir neçə cavab
seçilə bilər)?

Say Faiz

Verginin çox olması 195 62.1%

Sağlamlıq və təhlükəsizlik
qaydaları 133 42.4%

İdxal/ixrac qaydaları 97 30.9%

Ətraf mühitin mühafizəsi
qaydaları 79 25.2%

Digər 12 3.8%



05. Müəssisənizdə ixtisaslı işçi qüvvəsinin
olmasını necə qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0

Yaxşı

Zəif

Əla

Pis

Pis Əla Zəif Yaxşı



06.
Bacarıqlı işçi qüvvəsi əldə etmək baxımından
müəssisənizin üzləşdiyi əsas problemlər
hansılardır (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

Bacarıqlı işçiləri saxlamaqda
çətinlik 157 50%

İstedad üçün yüksək rəqabət 141 44.9%

İşçi maaşı 106 33.8%

İxtisaslı namizədlərin olmaması 104 33.1%

Digər 5 1.6%



07. COVID-19 pandemiyası müəssisənizin sənaye
sektorundakı əməliyyatlarına necə təsir etdi?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0

Mənfi

Təsir etmədi

Müsbət

Müsbət Təsir etmədi Mənfi



COVID-19 pandemiyası ilə əlaqədar müəssisəniz
hansı problemlərlə üzləşib (bir neçə cavab seçilə
bilər)?

08.

Say Faiz

Pul vəsaitlərinin hərəkəti ilə bağlı
problemlər 154 49%

Məhsullara/xidmətlərə tələbatın
azalması 145 46.2%

Uzaqdan iş problemləri 129 41.1%

Təchizat zəncirinin pozulması 99 31.5%

Problem olmayıb 5 1.6%



09. Müəssisənizdə texnoloji mənimsənilmə
səviyyəsini necə qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

Normal səviyyəli

Orta səviyyəli

Yüksək səviyyəli

Aşağı səviyyəli

Aşağı səviyyəli Yüksək səviyyəli Orta səviyyəli

Normal səviyyəli



10. Müəssisənizdə yeni texnologiyaların tətbiqinə
əsas maneələr nələrdir (bir neçə cavab seçilə
bilər)?

Say Faiz

İşçilərin dəyişikliyə qarşı
müqaviməti 158 50.3%

Texniki təcrübənin olmaması 147 46.8%

Yüksək icra xərcləri və resurs
məhdudiyyətləri 107 34.1%

Gəlirlilik səviyyəsi (ROI) ilə
bağlı qeyri-müəyyənlik 78 24.8%

Digər 7 2.2%



11.
Sənaye sektorunda müəssisələr üçün
maliyyələşdirmə alternativlərinin
mövcudluğunu necə qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0

Yaxşı

Zəif

Əla

Pis

Pis Əla Zəif Yaxşı



12.
Maliyyələşdirməyə çıxış baxımından müəssisənizin
üzləşdiyi əsas problemlər hansılardır (bir neçə cavab
seçilə bilər)?

Say Faiz

Uyğun maliyyə məhsullarının olmaması 148 47.1%

Girov tələbləri 147 46.8%

Yüksək faiz dərəcələri 133 42.4%

Kapital bazarlarına çıxışın məhdud
olması 84 26.8%

Digər 5 1.6%



13. Xammal qiymətlərindəki dalğalanmalar sənaye
sektorunda müəssisənizin gəlirliliyinə necə təsir edir?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

sir göstərir

səbəb olur

sir etməklə

sir göstərir

Təsir etmir, xammal qiymətləri gəlirliliyimizə cüzi təsir göstərir

Minimal, gəlirliliyə az təsir etməklə

Əhəmiyyətli dərəcədə, mənfəət marjasında dalğalanmalara səbəb olur

Orta dərəcədə, müəyyən dərəcədə gəlirliliyə təsir göstərir



14. Sənaye sektorunda rəqabətin səviyyəsini
necə qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

Orta

Aşağı

Güclü

əmiyyətsizdir

Əhəmiyyətsizdir Güclü Aşağı Orta



15.
Böyük şirkətlərlə rəqabət aparmaq baxımından
müəssisənizin qarşılaşdığı əsas problemlər
hansılardır (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

Paylama kanalları 140 44.6%

Brendimizin tanınmaması 130 41.4%

Qiymət təzyiqi 127 40.4%

İnnovasiya imkanları 104 33.1%

Digər 4 1.3%



16.
Sənaye sektorunda müəssisələr üçün dövlət
tərəfindən göstərilən dəstəyi necə
qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

n imkanlar var

edə bilməmək

slar təmin edir

yinin olmaması

Əmin deyiləm, dövlət dəstəyinin olmaması

Çox effektiv, xüsusi dəstək və resurslar təmin edir

Effektiv olmayan, əsas problemləri həll edə bilməmək

Orta dərəcədə effektiv, təkmilləşdirmə üçün imkanlar var



17. Sizcə, sənaye sektorunda müəssisələrə daha yaxşı
dəstək vermək üçün dövlət hansı konkret sahələrə
diqqət yetirməlidir (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

Qaydaların sadələşdirilməsi 160 51

Təlim və bacarıqların inkişafı 146 46.5

Maliyyə yardım proqramları 119 37.9

Vergi güzəştləri 88 28

İxracın təşviqi 86 27.4



18.
Sənaye sektorunda müəssisələr arasında
əməkdaşlığın səviyyəsini necə
qiymətləndirərdiniz?

Mövcud deyil Güclü Məhdud Orta

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0

Orta

Məhdud

Güclü

Mövcud deyil



19.
Digər müəssisələr və ya sənaye tərəfdaşları ilə əməkdaşlıq
baxımından müəssisəsinizin qarşılaşdığı əsas problemlər
hansılardır (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

Müəssisələr arasında rəqabət 170 54.1%

Ünsiyyət maneələri 152 48.4%

Məqsədlərin uyğunsuzluğu 94 29.9%

Etibarsızlıq 87 27.7%

Digər 3 1%



20.
Müəssisənizin məhsulları/xidmətlərinə bazar
tələbatının səviyyəsini necə qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

Orta

Aşağı

Yüksək

Dəyişkən

Dəyişkən Yüksək Aşağı Orta



21.
Müəssisənizin məhsulları/xidmətləri üçün bazar
tələbindəki dəyişikliklərə təsir edən əsas amillər
hansılardır (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

İstehlakçıların seçimləri 140 44.6%

Texnoloji irəliləyişlər 131 41.7%

Tənzimləyici dəyişikliklər 131 41.7%

İqtisadi şərait 94 29.9%

Digər 3 1%



22. Müəssisənizin xarici şoklara (təsir) və
pozulmalara davamlılığını necə
qiymətləndirərdiniz?

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0

ə davamlıdır

r davamlıdır

dözümlülük

özümlü deyil

Dözümlü deyil Yüksək dözümlülük Bir qədər davamlıdır

Orta dərəcədə davamlıdır



23. Müəssisənizin davamlılığına kömək edən əsas
amillər hansılardır (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

Çeviklik və uyğunlaşmaqabiliyyəti 156 49.7%

Güclü maliyyə idarəetməsi 152 48.4%

Məhsulların/xidmətlərindiversifikasiyası 95 30.3%

Güclü risklərin idarə edilməsitəcrübələri 95 30.3%



24.
Sənaye sektorunda müəssəsinizin böyüməsinə və
davamlılığına mane olan əsas maneə kimi nəyi
görürsünüz (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

İxtisaslı işçi qüvvəsi 165 52.5%

Tənzimləyici yüklər və uyğunluq problemləri 113 36%

Maliyyələşdirmə seçimlərinə məhdud çıxış 100 31.8%

Texniki ekspertizanın çatışmazlığı 96 30.6%

Böyük korporasiyaların güclü rəqabəti 64 20.4%

Digər 2 0.6%



25.
Sizcə iqtisadi tənəzzül və ya böhran zamanı sənaye
sektorunda müəssisələrin davamlılığına təsir edən ən
aktual problem nədir (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Say Faiz

Məhsul və ya xidmətlərə tələbatınazalması 168 53.5%

Fövqəladə maliyyə və ya yardımtədbirlərinə
çıxışda çətinlik 131 41.7%

Pul vəsaitlərinin hərəkətinə məhdudiyyətlər və
maliyyə qeyri-sabitliyi 105 33.4%

Qlobal ticarət və ixracbazarlarında pozulmalar 56 17.8%

Digər 1 0.3%



26.  Sənaye sektorunda fəaliyyət göstərən
müəssisələr üçün hansı əlavə çətinliklər və
maneələr var?

Bazar gücünün yüksək olması 
Xüsusi icazələrin
Dövlət dəstəyi ilə bağlı məlumat əksikliyinin olması sektorda fəaliyyət göstərən müəssisələr üçün maneədir
Dövlət dəstəyi lazımdır 
Əsas etibarilə dövlətin vergi siyasəti, tenderlərin kifayət qədər azlığı, tenderlərdə şəffaflığın kifayət qədər qorunmaması, işçi saxlamağın iqtisadi cəhətdən çox baha
başa gəlməsi və s.
Etibarsızlıq
Gömrük xərclərinin azaldılması
İmkanların az olması
İstehsal avadanlıqlarının demək olar hamısının xaricdən və daha baha idxal olunması, yerli istehsalın çatışmazlığı
İstehsalçı əgər 20 ildən çox fəaliyyət göstəririsə ,ona inanmaq lazımdır. çətinliklərinə şərik olub yardım etmək. yeni texnolgiyaların tətbiqinə mütlək kömək olmaq
lazımdır
İxrac əməliyyatlarının çox qarışıq olması
İxrac problemləri
Kapital
Kredit
Maddi resurs çatışmazlığı 
Maliyyə çətinliyi



26.  Sənaye sektorunda fəaliyyət göstərən
müəssisələr üçün hansı əlavə çətinliklər və
maneələr var?

Müştəri azlığı və yetərincə resurslara əl çatanlıq
Qeyri qanuni yığımlar
Qiymət rəqabətində üstünlüyün rəqiblərdə olması
Rəqabətin yüksək olması 
Sektora görə çətinliklər dəyişir. Vergi dəstəyi göstərilməlidir. Sadəcə güzəşt yox həmçinin maariflənmə aparılmalıdır
Lojistik imkanlar yaxşılaşmalıdır, gömrük prosesləri yerli istehsalçılar üçün sadələşməli və xammal alışı dəstəklənməlidir
İxrac potensialı görülüb dəstək verilməlidir
Yoxlama və monitorinqlər cərimə məqsədli yox təkmilləşdirilmə məqsədli olmalıdır
Sənaye sektorunda fəaliyyət göstərən müəssisələr üçün rəqəmsal hazırlıq çətinlikləri və maneələri əsasən köhnə texnoloji infrastrukturun modernləşdirilməsi,
yüksək xərclər və investisiya tələbləri, texnoloji inteqrasiya problemləri, işçi qüvvəsinin rəqəmsal savadlılıq səviyyəsinin aşağı olması və məlumat təhlükəsizliyi riskləri
ilə əlaqəlidir. Bu müəssisələr tez-tez kompleks və xüsusi avadanlıqlarla işlədiklərindən, rəqəmsal transformasiya üçün uyğun həllərin tapılması və tətbiqi prosesində
ciddi texniki və logistik problemlərlə qarşılaşırlar
Tenderlərin udmağın demək olar mümkünsüzlüyü
Vergi dərəcələrinin yüksəkliyi
Vergi ve gömrük inzibatçılığı
Xammadənin ölkəyə gətirilməsində rüsumunun çox olması
Xammalın baha olması 
Yüksək rəqabət



Müəssisənin fəaliyyət
göstərdiyi iqtisadi rayona

görə çarpaz testlər



 

4. Tənzimləyicilərə uyğunluq baxımından müəssisənizin qarşılaşdığı əsas
problemlər hansılardır?

Ətraf mühitin
mühafizəsi
qaydaları

Sağlamlıq və
təhlükəsizlik

qaydaları

Verginin çox
olması

İdxal/ixrac
qaydaları Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 29.8% 21.3% 57.4% 36.2% 10.6%

Naxçıvan 9.1% 40.9% 68.2% 18.2% 0.0%

Abşeron-Xızı 21.7% 43.5% 60.9% 30.4% 4.3%

Dağlıq Şirvan 27.3% 54.5% 63.6% 31.8% 0.0%
Gəncə-

Daşkəsən
43.5% 52.2% 73.9% 39.1% 4.3%

Qarabağ 21.7% 34.8% 65.2% 30.4% 0.0%

Qazax-Tovuz 27.3% 86.4% 77.3% 27.3% 0.0%

Quba-Xaçmaz 13.6% 45.5% 54.5% 27.3% 0.0%
Lənkəran-

Astara
31.8% 40.9% 72.7% 31.8% 4.5%

Mərkəzi Aran 13.6% 31.8% 59.1% 22.7% 0.0%

Mil-Muğan 31.8% 50.0% 45.5% 40.9% 4.5%

Şəki-Zaqatala 27.3% 45.5% 59.1% 22.7% 0.0%

Şirvan-Salyan 22.7% 27.3% 54.5% 36.4% 0.0%



 

6. Bacarıqlı işçi qüvvəsi əldə etmək baxımından müəssisənizin üzləşdiyi əsas
problemlər hansılardır?

İxtisaslı
namizədlərin

olmaması

İstedad üçün
yüksək rəqabət

Bacarıqlı işçiləri
saxlamaqda

çətinlik
İşçi maaşı Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 40.4% 23.4% 38.3% 40.4% 2.1%

Naxçıvan 13.6% 50.0% 54.5% 31.8% 0.0%

Abşeron-Xızı 26.1% 52.2% 52.2% 13.0% 0.0%

Dağlıq Şirvan 59.1% 54.5% 54.5% 27.3% 0.0%
Gəncə-

Daşkəsən
39.1% 69.6% 73.9% 43.5% 0.0%

Qarabağ 21.7% 30.4% 52.2% 34.8% 4.3%

Qazax-Tovuz 50.0% 68.2% 54.5% 45.5% 0.0%

Quba-Xaçmaz 18.2% 72.7% 36.4% 18.2% 0.0%

Lənkəran-Astara 40.9% 27.3% 40.9% 54.5% 4.5%

Mərkəzi Aran 22.7% 40.9% 59.1% 18.2% 0.0%

Mil-Muğan 31.8% 45.5% 63.6% 36.4% 0.0%

Şəki-Zaqatala 40.9% 45.5% 40.9% 31.8% 4.5%

Şirvan-Salyan 18.2% 27.3% 40.9% 36.4% 0.0%



 

12. Maliyyələşdirməyə çıxış baxımından müəssisənizin üzləşdiyi əsas
problemlər hansılardır?

Yüksək faiz
dərəcələri

Girov tələbləri
Uyğun maliyyə
məhsullarının

olmaması

Kapital bazarlarına
çıxışın məhdud

olması Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 61.7% 25.5% 29.8% 17.0% 8.5%

Naxçıvan 27.3% 36.4% 68.2% 31.8% 0.0%

Abşeron-Xızı 43.5% 43.5% 56.5% 26.1% 0.0%

Dağlıq Şirvan 50.0% 40.9% 54.5% 27.3% 0.0%
Gəncə-

Daşkəsən
30.4% 82.6% 52.2% 30.4% 0.0%

Qarabağ 30.4% 34.8% 47.8% 26.1% 0.0%

Qazax-Tovuz 59.1% 54.5% 45.5% 18.2% 0.0%

Quba-Xaçmaz 22.7% 59.1% 54.5% 27.3% 0.0%

Lənkəran-Astara 59.1% 50.0% 40.9% 27.3% 0.0%

Mərkəzi Aran 22.7% 63.6% 40.9% 31.8% 0.0%

Mil-Muğan 59.1% 50.0% 40.9% 27.3% 0.0%

Şəki-Zaqatala 27.3% 63.6% 50.0% 36.4% 0.0%

Şirvan-Salyan 36.4% 27.3% 50.0% 31.8% 0.0%



 

15. Böyük şirkətlərlə rəqabət aparmaq baxımından müəssisənizin qarşılaşdığı
əsas problemlər hansılardır ?

Qiymət təzyiqi Brendin
tanınması

Paylama
kanalları

İnnovasiya
imkanları Digər 

İqtisadi Rayon

Bakı 51.1% 40.4% 21.3% 34.0% 4.3%

Naxçıvan 18.2% 50.0% 45.5% 18.2% 0.0%

Abşeron-Xızı 26.1% 43.5% 52.2% 34.8% 0.0%

Dağlıq Şirvan 45.5% 40.9% 59.1% 18.2% 0.0%
Gəncə-

Daşkəsən
47.8% 39.1% 60.9% 65.2% 0.0%

Qarabağ 30.4% 30.4% 47.8% 30.4% 4.3%

Qazax-Tovuz 45.5% 63.6% 31.8% 45.5% 0.0%

Quba-Xaçmaz 40.9% 54.5% 36.4% 27.3% 0.0%

Lənkəran-Astara 59.1% 40.9% 36.4% 22.7% 4.5%

Mərkəzi Aran 18.2% 27.3% 68.2% 22.7% 0.0%

Mil-Muğan 54.5% 45.5% 50.0% 31.8% 0.0%

Şəki-Zaqatala 59.1% 40.9% 59.1% 18.2% 0.0%

Şirvan-Salyan 18.2% 22.7% 36.4% 59.1% 0.0%



 

16. Sənaye sektorunda müəssisələr üçün dövlət tərəfindən göstərilən
dəstəyi necə qiymətləndirərdiniz?

Çox effektiv,
xüsusi dəstək və
resurslar təmin

edir

Orta dərəcədə
effektiv,

təkmilləşdirmə
üçün imkanlar var

Effektiv olmayan,
əsas problemləri

həll edə bilməmək

Əmin deyiləm,
dövlət dəstəyinin

olmaması

İqtisadi Rayon

Bakı 17.0% 51.1% 27.7% 4.3%

Naxçıvan 13.6% 50.0% 31.8% 4.5%

Abşeron-Xızı 13.0% 43.5% 39.1% 4.3%

Dağlıq Şirvan 9.1% 68.2% 22.7% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 34.8% 39.1% 17.4% 8.7%

Qarabağ 17.4% 52.2% 26.1% 4.3%

Qazax-Tovuz 13.6% 63.6% 13.6% 9.1%

Quba-Xaçmaz 9.1% 54.5% 36.4% 0.0%

Lənkəran-Astara 31.8% 50.0% 13.6% 4.5%

Mərkəzi Aran 18.2% 63.6% 13.6% 4.5%

Mil-Muğan 18.2% 54.5% 27.3% 0.0%

Şəki-Zaqatala 13.6% 63.6% 18.2% 4.5%

Şirvan-Salyan 9.1% 54.5% 27.3% 9.1%



 

17. Sizcə, sənaye sektorunda müəssisələrə daha yaxşı dəstək vermək üçün dövlət
hansı konkret sahələrə diqqət yetirməlidir?

Maliyyə yardım
proqramları

Təlim və
bacarıqların

inkişafı

Qaydaların
sadələşdirilməsi

İxracın
təşviqi

Vergi
güzəştləri Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 61.7% 36.2% 48.9% 21.3% 46.8% 2.1%

Naxçıvan 31.8% 27.3% 63.6% 27.3% 13.6% 0.0%

Abşeron-Xızı 17.4% 56.5% 60.9% 30.4% 17.4% 0.0%

Dağlıq Şirvan 45.5% 45.5% 54.5% 27.3% 13.6% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 30.4% 60.9% 47.8% 39.1% 26.1% 0.0%

Qarabağ 26.1% 30.4% 52.2% 39.1% 26.1% 0.0%

Qazax-Tovuz 40.9% 54.5% 59.1% 27.3% 40.9% 0.0%

Quba-Xaçmaz 31.8% 36.4% 59.1% 13.6% 13.6% 0.0%

Lənkəran-Astara 50.0% 45.5% 45.5% 31.8% 45.5% 0.0%

Mərkəzi Aran 22.7% 59.1% 40.9% 13.6% 22.7% 0.0%

Mil-Muğan 54.5% 45.5% 50.0% 31.8% 40.9% 0.0%

Şəki-Zaqatala 22.7% 68.2% 40.9% 31.8% 13.6% 0.0%

Şirvan-Salyan 31.8% 50.0% 40.9% 27.3% 22.7% 0.0%



 

21. Müəssisənizin məhsulları/xidmətləri üçün bazar tələbindəki
dəyişikliklərə təsir edən əsas amillər hansılardır?

İqtisadi
şərait

Texnoloji
irəliləyişlər

Tənzimləyici
dəyişikliklər

İstehlakçıları
n seçimləri

Dövlətin
tənzimləyici
dəyişiklikləri

Digər 

İqtisadi
Rayon

Bakı 40.4% 40.4% 17.0% 42.6% 10.6% 2.1%

Naxçıvan 27.3% 18.2% 68.2% 31.8% 13.6% 0.0%

Abşeron-Xızı 30.4% 34.8% 47.8% 60.9% 4.3% 0.0%

Dağlıq Şirvan 18.2% 50.0% 45.5% 40.9% 13.6% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 39.1% 56.5% 52.2% 56.5% 21.7% 0.0%

Qarabağ 21.7% 21.7% 52.2% 21.7% 26.1% 0.0%

Qazax-Tovuz 40.9% 68.2% 40.9% 45.5% 13.6% 0.0%

Quba-Xaçmaz 22.7% 63.6% 45.5% 40.9% 4.5% 0.0%

Lənkəran-Astara 45.5% 40.9% 27.3% 45.5% 31.8% 0.0%

Mərkəzi Aran 13.6% 45.5% 36.4% 59.1% 13.6% 0.0%

Mil-Muğan 40.9% 40.9% 36.4% 68.2% 18.2% 0.0%

Şəki-Zaqatala 22.7% 40.9% 59.1% 31.8% 13.6% 0.0%

Şirvan-Salyan 13.6% 22.7% 40.9% 36.4% 31.8% 0.0%



 

24. Sənaye sektorunda müəssəsinizin böyüməsinə və davamlılığına mane
olan əsas maneə kimi nəyi görürsünüz?

Maliyyələşdirmə
seçimlərinə

məhdud çıxış

Tənzimləyici
yüklər və
uyğunluq

problemləri

İxtisaslı işçi
qüvvəsi 

Texniki
ekspertizanın
çatışmazlığı

Böyük
korporasiyaları

n güclü
rəqabəti

Digər

İqtisadi
Rayon

Bakı 42.6% 19.1% 40.4% 19.1% 31.9% 2.1%

Naxçıvan 31.8% 31.8% 45.5% 22.7% 27.3% 0.0%

Abşeron-Xızı 26.1% 34.8% 60.9% 39.1% 17.4% 0.0%

Dağlıq Şirvan 22.7% 13.6% 72.7% 27.3% 22.7% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 43.5% 47.8% 52.2% 52.2% 30.4% 0.0%

Qarabağ 17.4% 39.1% 52.2% 21.7% 13.0% 0.0%

Qazax-Tovuz 40.9% 50.0% 63.6% 54.5% 18.2% 0.0%

Quba-Xaçmaz 27.3% 63.6% 36.4% 22.7% 9.1% 0.0%

Lənkəran-Astara 22.7% 40.9% 50.0% 36.4% 31.8% 0.0%

Mərkəzi Aran 36.4% 27.3% 59.1% 18.2% 0.0% 0.0%

Mil-Muğan 31.8% 40.9% 50.0% 40.9% 18.2% 0.0%

Şəki-Zaqatala 31.8% 36.4% 59.1% 27.3% 9.1% 0.0%

Şirvan-Salyan 27.3% 40.9% 54.5% 27.3% 22.7% 0.0%



 

25. Sizcə iqtisadi tənəzzül və ya böhran zamanı sənaye sektorunda
müəssisələrin davamlılığına təsir edən ən aktual problem nədir?

Pul vəsaitlərinin
hərəkətinə

məhdudiyyətlər və
maliyyə qeyri-

sabitliyi

Məhsul və ya
xidmətlərə
tələbatın
azalması

Fövqəladə
maliyyə və ya

yardım
tədbirlərinə

çıxışda çətinlik

Qlobal ticarət və
ixrac bazarlarında

pozulmalar

İqtisadi Rayon

Bakı 48.9% 40.4% 25.5% 31.9%

Naxçıvan 13.6% 59.1% 45.5% 13.6%

Abşeron-Xızı 34.8% 43.5% 52.2% 30.4%

Dağlıq Şirvan 27.3% 54.5% 54.5% 22.7%

Gəncə-Daşkəsən 52.2% 43.5% 60.9% 34.8%

Qarabağ 21.7% 52.2% 47.8% 0.0%

Qazax-Tovuz 31.8% 81.8% 27.3% 18.2%

Quba-Xaçmaz 31.8% 59.1% 45.5% 9.1%

Lənkəran-Astara 27.3% 54.5% 40.9% 18.2%

Mərkəzi Aran 18.2% 63.6% 31.8% 13.6%

Mil-Muğan 59.1% 59.1% 36.4% 4.5%

Şəki-Zaqatala 27.3% 59.1% 36.4% 4.5%

Şirvan-Salyan 22.7% 40.9% 54.5% 13.6%



Müəssisənin işçi
sayına görə çarpaz

testlər



 

4. Tənzimləyicilərə uyğunluq baxımından müəssisənizin qarşılaşdığı
əsas problemlər hansılardır?

Ətraf
mühitin

mühafizəsi
qaydaları

Sağlamlıq
və

təhlükəsizlik
qaydaları

Verginin çox
olması

İdxal/ixrac
qaydaları Digər

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10 
(mikro)

18.3% 34.6% 55.8% 27.9% 3.8%

11-50 
(Kiçik)

25.7% 48.5% 66.5% 32.9% 1.2%

51-250
(Orta)

39.5% 37.2% 60.5% 30.2% 7.0%



 

6. Bacarıqlı işçi qüvvəsi əldə etmək baxımından müəssisənizin
üzləşdiyi əsas problemlər hansılardır?

İxtisaslı
namizədləri
n olmaması

İstedad üçün
yüksək
rəqabət

Bacarıqlı
işçiləri

saxlamaqda
çətinlik

İşçi maaşı Digər

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10 
(mikro)

32.7% 31.7% 43.3% 36.5% 0.0%

11-50 
(Kiçik)

27.5% 56.3% 56.9% 31.1% 1.2%

51-250
(Orta)

55.8% 32.6% 39.5% 37.2% 4.7%



 

12. Maliyyələşdirməyə çıxış baxımından müəssisənizin üzləşdiyi
əsas problemlər hansılardır?

Yüksək faiz
dərəcələri

Girov
tələbləri

Uyğun
maliyyə

məhsullarının
olmaması

Kapital
bazarlarına

çıxışın məhdud
olması

Digər

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10 
(mikro)

46.2% 35.6% 42.3% 24.0% 1.9%

11-50 
(Kiçik)

37.7% 54.5% 52.7% 25.1% .6%

51-250
(Orta)

51.2% 44.2% 37.2% 39.5% 2.3%



 

15. Böyük şirkətlərlə rəqabət aparmaq baxımından müəssisənizin
qarşılaşdığı əsas problemlər hansılardır ?

Qiymət
təzyiqi

Brendin
tanınması

Paylama
kanalları

İnnovasiya
imkanları Digər 

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10 
(mikro)

37.5% 42.3% 37.5% 21.2% 2.9%

11-50 
(Kiçik)

39.5% 44.3% 51.5% 36.5% 0.0%

51-250
(Orta)

51.2% 27.9% 34.9% 48.8% 2.3%



 

16. Sənaye sektorunda müəssisələr üçün dövlət tərəfindən
göstərilən dəstəyi necə qiymətləndirərdiniz?

Çox effektiv,
xüsusi dəstək
və resurslar
təmin edir

Orta
dərəcədə
effektiv,

təkmilləşdirm
ə üçün

imkanlar var

Effektiv
olmayan, əsas

problemləri
həll edə

bilməmək

Əmin deyiləm,
dövlət dəstəyinin

olmaması

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10 
(mikro)

15.4% 51.9% 26.9% 5.8%

11-50 
(Kiçik)

16.8% 54.5% 24.6% 4.2%

51-250
(Orta)

20.9% 58.1% 18.6% 2.3%



 

17. Sizcə, sənaye sektorunda müəssisələrə daha yaxşı dəstək vermək
üçün dövlət hansı konkret sahələrə diqqət yetirməlidir?

Maliyyə
yardım

proqramları

Təlim və
bacarıqların

inkişafı

Qaydaların
sadələşdirilm

əsi

İxracın
təşviqi

Vergi
güzəştləri Digər

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi

çalışır?

1-10 
(mikro)

40.4% 40.4% 44.2% 25.0% 31.7% 0.0%

11-50 
(Kiçik)

32.9% 52.7% 56.3% 25.1% 19.2% 0.0%

51-250
(Orta)

51.2% 37.2% 46.5% 41.9% 53.5% 2.3%



 

21. Müəssisənizin məhsulları/xidmətləri üçün bazar tələbindəki
dəyişikliklərə təsir edən əsas amillər hansılardır?

İqtisadi
şərait

Texnoloji
irəliləyişlər

Tənzimləyici
dəyişikliklər

İstehlakçıları
n seçimləri

Dövlətin
tənzimləyici
dəyişiklikləri

Digər 

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi

çalışır?

1-10 
(mikro)

30.8% 29.8% 32.7% 46.2% 10.6% 0.0%

11-50 
(Kiçik)

27.5% 48.5% 48.5% 43.7% 17.4% 0.0%

51-250
(Orta)

37.2% 44.2% 37.2% 44.2% 25.6% 2.3%



 

24. Sənaye sektorunda müəssəsinizin böyüməsinə və davamlılığına
mane olan əsas maneə kimi nəyi görürsünüz?

Maliyyələşdir
mə

seçimlərinə
məhdud çıxış

Tənzimləyici
yüklər və
uyğunluq

problemləri

İxtisaslı
işçi

qüvvəsi 

Texniki
ekspertizanın
çatışmazlığı

Böyük
korporasiyaları

n güclü
rəqabəti

Digər

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi

çalışır?

1-10 
(mikro)

29.8% 27.9% 47.1% 27.9% 17.3% 1.0%

11-50 
(Kiçik)

30.5% 41.3% 56.9% 33.5% 21.0% 0.0%

51-250
(Orta)

41.9% 34.9% 48.8% 25.6% 25.6% 0.0%



 

25. Sizcə iqtisadi tənəzzül və ya böhran zamanı sənaye
sektorunda müəssisələrin davamlılığına təsir edən ən aktual

problem nədir?
Pul vəsaitlərinin

hərəkətinə
məhdudiyyətlər

və maliyyə
qeyri-sabitliyi

Məhsul və ya
xidmətlərə
tələbatın
azalması

Fövqəladə
maliyyə və ya

yardım
tədbirlərinə

çıxışda çətinlik

Qlobal ticarət və
ixrac

bazarlarında
pozulmalar

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10 
(mikro)

30.8% 44.2% 36.5% 21.2%

11-50 
(Kiçik)

28.1% 63.5% 45.5% 13.8%

51-250
(Orta)

60.5% 37.2% 39.5% 25.6%



Təhlillərə
Uyğun
Müvafiq
Təkliflər

04



TƏKLİF 1
Sənaye subyektlərinə vergi

güzəştlərinin tətbiq olunması
üçün Azərbaycan

Respublikası İqtisadiyyat
Nazirliyi Yanında Dövlət

Vergi Xidməti ilə müzakirələr
aparıla bilər.



TƏKLİF 2
Ətraf mühitin qorunması, sağlamlıq

və təhlükəsizlik qaydaları ilə
əlaqədar KOB subyektlərinə
SƏTƏM kurslarının təşkili

məqsədəuyğun olardı.



TƏKLİF 3
İxtisaslı və rəqabət qabiliyyətli işçilərin tapılması üçün xüsusilə bölgələrdə Azərbaycan
Respublikası Əmək və Əhalinin Sosial Müdafiəsi Nazirliyi Dövlət Məşğulluq Agentliyi ilə

müzakirələrin aparılması və bölgələrə uyğun ixtisaslı işçi ehtiyacının müəyyənləşdirilməsi
məqsədəuyğun olacaqdır.



TƏKLİF 4
Sənaye sahəsindəki KOB

subyektlərinə maliyyə güzəştləri
nəzərdə tutulmalı, bank faizləri aşağı

salınmalıdır. Məsələ ilə bağlı
Azərbaycan Banklar Assosiasiyası ilə

müzakirələr aparıla bilər.



TƏKLİF 5 
Sənaye sahəsindəki KOB subyektləri

sənaye sahəsində orta dərəcədə
dövlət dəstəyinin qeyd edilsə də,

dövlət dəstəyini hiss etməyən
sahibkarlıq subyektləri də kifayət
qədər yüksəkdir. KOB subyektləri
üçün dövlət dəstəyinin təşkili üçün

kompleks tədbirlər görülməlidir.



TƏKLİF 6
Sənaye sahəsindəki KOB

subyektləri üçün vergi
güzəştləri, qaydaların

sadələşdirilməsi və maliyyə
yardım proqramlarının tətbiqi

üçün Azərbaycan
Respublikası Maliyyə

Nazirliyi qarşısında məsələ
qaldırmalı və müzakirə

edilməlidir.



TƏKLİF 7 
Sənaye sahəsindəki KOB subyektlərinin ixtisaslı

kadrlarla bağlı problemləri Azərbaycan
Respublikası Əmək və Əhalinin Sosial Müdafiəsi

Nazirliyi Dövlət Məşğulluq Agentliyi ilə,
maliyyələşdirmə seçimlərinə məhdud çıxış

problemləri isə Maliyyə Nazirliyi və Azərbaycan
Banklar Assosiasıyası ilə müzakirə edilməlidir.



Təşəkkürlər


